

用中国文化"金名片"架起友谊桥梁

-记巴巴多斯孔子学院女教师

□ 中国妇女报全媒体记者 周韵曦

前不久,为庆祝第15个联合国国际 中文日,一场热火朝天、中国文化元素满 满的趣味中国游戏会,在位于加勒比海东 端的巴巴多斯西印度大学凯夫希尔分校 孔子学院(以下简称"孔院")热烈开场。 在这场题为"中文:架起文明互鉴桥梁"的 游戏会中,"我来比划,你来猜"项目最为 热闹,来自西印度大学软件工程专业的3 名学生在3分钟内答对17个中文单词, 拔得头筹,充分展示了巴巴多斯孔院的中 文教学成果。

当天也是中国政法大学共建巴巴多斯 孔院成立9周年。据介绍,巴巴多斯孔院 于2014年签约,2015年4月20日(当地时 间)正式成立。九年赓续,巴巴多斯孔院 往来教师数十位,大多为女性。如今,孔 院教师数量规模达到最大,1名中方院长、 4位公派教师和5位志愿者亦均为女性。 在巴巴多斯, 孔院为女教师们提供了"看 世界"的平台,女教师们也用热情与坚韧, 让当地民众通过孔院走近中国、感知中 国、热爱中国。

从无到有 助推孔院汉语 国际推广工作高质量发展

2017年,中文被纳入巴巴多斯国民教 育体系,成为学生需要掌握的两门外语之 一。巴巴多斯孔院也在同年荣获"全球先 进孔子学院"。

对志愿者教师石雨欣来说, 巴巴多斯 曾是一座鲜有耳闻的热带岛屿。2022年1 月,她初次踏上这颗"加勒比海上最美的明 珠",走进巴巴多斯孔院开展中文教学工 作。回顾一年岛屿时光,沁润心灵的除了 加勒比咸湿的海风与炽热的阳光,还有学 生们对中文老师的喜爱。

初次对当地小学生开展中文教学,她 曾深感挑战。"这个年龄段孩子的注意力集 中时间不长,中文又是陌生的语言体系,教 学目标与现实的冲突一度让我感到无能为 力。"她告诉中国妇女报全媒体记者,未按 计划完成教学内容的压力也促使她开始思 考,"作为他们能接触到的为数不多的中国 人,我应该让他们产生学习中文、了解中国 的兴趣。'

随着课堂向寓教于乐转变,孩子们很 快热情活跃起来。"一位叫Shamir的孩子 害羞地对我说,'You are the best Mandarin teacher in the world(你是 世界上最好的中文老师)'。尽管我自知还 不够格,可我很幸运能成为他的世界里最 好的中文老师。"石雨欣话语间有满满的收

作为在岗教师中时间最长的一位,公 派教师、教学主管曹春燕提到,"女教师的 不断加入为孔院汉语国际推广工作注入了 新鲜血液。"

汉语教学工作是孔院的核心与根本。 "初建孔院,面临所有空白,是初代公派教 师李艳华快速组建了课程研讨小组,结合 汉语语言教学特色与当地汉语学习需求, 搭建教学框架、精选课程科目、优化课程内





△女教 师合影,左 起:徐峥、石 雨欣、李琦、 聂露、周雨 寒、李青墨。

◀曹春 燕老师给学 生上课。 受访者供图

容等,逐步形成适用于巴巴多斯本地的汉 语教学模式雏形。"曹春燕回忆道。

2023年,来自中国政法大学政治与公 共管理学院的聂露教授到任第三任中方院 长。"聂院长对孔院规范化和制度化建设提 出要求,将孔院带入追求适度扩大和高质 量发展阶段。"曹春燕说。

如今,巴巴多斯孔院已在8个常规教 学点开设14门课程,面向社会开设2门课 程和7门 VIP 课程,还有短期培训约6门 课程,各种课程总计约29门。2022— 2023学年,注册孔子学院课程的人员达到 1727人。

"今年3月,我参加凯夫希尔分校的大 学生就业展,重点介绍了我们的中文课以 及中国留学政策,当地大学生对学习中国 语言文化以及到中国留学、就业表现出了 强烈兴趣。"聂露告诉记者。

深化学术交流 促进两国

今年五一劳动节的一个晚上,远在巴 巴多斯的聂露给记者发来微信,"中国政法 大学校长访问团顺利完成,计划的、期待的 都一一实现了!"语气满是兴奋。

对聂露来说,做好学术交流工作既是 工作着重点也是着力点。"巴巴多斯孔院的 定位是两所大学的共建机构,更要体现大 学水准,打造一流学术交流品牌。"她提到, "中国政法大学是中国法学研究的重要阵 地,凯夫希尔分校的法学院也是加勒比地 区最好的,两所大学如果能基于共同点进 行更好的文化学术交流,或将促进两所学 校的学生乃至两国人民实现更好发展。"

要做好学术工作必须建立工作机制。 为此, 聂露多次与外方院长沟通协调, 积极 搭建学术交流框架,打造学术交流品牌,其 中最具影响力的便是知行论坛。该论坛通 过演讲、研讨、对话、小组讨论等多元话语 形式,探讨知识与实践之关联的中国哲学 经典主题,介绍中国文化方面的前沿知识 和中巴学术合作成果。

当地时间5月3日下午,两位巴巴多 斯华侨受邀来到知行论坛第三讲,分享了 海外华人华侨对中国语言和文化的热爱, 也为中巴合作与发展提供了更多机遇。

提高中文教学质量的关键是提高师资 水平。为恢复师资培训会议制度,聂露借 《论语》中"君子务本,本立而道生"之意,创 立了务本项目,以每月例会形式探讨当前 教学中的困难议题、前沿变革和教学经验, 并在相互鼓励中共同提升。

两所大学还借助"一带一路"展开学术 合作。聂露介绍,去年12月,两所大学续 签了为期5年的科研合作备忘录,建立中 国一加勒比联合研究中心。近期,孔院正 推动中加联合研究中心的实体化,推动凯 夫希尔分校举办相关主题的学术活动。

在学生学术交流方面,据介绍,孔院已 推动开展了5年模拟法庭大赛,每年两校 互派学生到对方大学参加比赛,就学术热 点展开丰富的讨论。

哪 里 需 要 中 国 文 化 元 素

文化活动在文化交流中发挥着载体作 用。在这方面,孔院一直是巴巴多斯的一 张中国文化"金名片"。

2023年,有着多年师范院校留学生教 学和管理经验的李青墨来到巴巴多斯,负 责教学工作和孔院文化活动方面的工作。

她介绍,巴巴多斯孔院开展文化活动 是为了彰显中华优秀传统文化的魅力,同 时结合本地特色,通过文化性、趣味性与实 用性相结合的文化内容展示,让当地民众 与孔院教师能够面对面交流、互动,激发他 们对中国文化的了解与喜爱。

近年来,孔院已形成一系列具有品牌 效应的文化活动,如汉语桥比赛、国际中文 日、中国节庆活动、三月·中国电影月、中国 文化俱乐部、青龙太极拳俱乐部等。在当 地一些重要活动如鱼龙节、语言文化节、校 园多元文化日中,孔院亦是积极的参与 者。可以说,哪里需要中国文化元素,哪里 就有孔院身影。

今年1月,巴巴多斯第10届"鱼龙节" 暨2024年中国春节文化活动时隔3年恢 复线下开办,第一次参加"鱼龙节"对李青 墨来说意义非凡。

作为孔院文化展示活动的组织者,她 为活动丰富的节目内容集思广益、用心良 久,"茶艺、书法、剪纸、编织中国结、民族乐 器演奏……孔院的全体女教师们齐上阵, 吸引了大量关注和参与者,为盛大的节日 更添光彩。"她告诉记者,"特别是当教师们 用书法为当地民众写下中文名字时,每个 人的脸上都充满期待。"

翻阅孔院历次文化交流活动报道,记 者发现, 孔院的女教师们各个多才多艺, 随时都能登场演绎,展示中国文化的多彩

"各类文化活动中,巴巴多斯孔院女教 师充分体现出积极向上、青春活力、专业有 素养、奋进有担当的一面,更好地促进了巴 巴多斯人民了解中国、了解中国文化、学习 中文增强了自信。"李青墨说。

如今,当地小到7、8岁的孩子,大到 70多岁的老人,都对中国文化的元素和知 识非常喜爱。积极参加孔院文化活动的女 作家赞恩说:"以前我对中国女性和中国文 化的印象还停留在老电影里。当我参加孔 院文化活动时,看到中国女教师聪明能干、 热情好客,让我对中国的印象彻底改变 了。现在我坚持学中文,越来越喜爱中国 文化了。'

课堂上,李青墨也发现,学生对中国文 化课愈加感兴趣,"学生们特别喜欢手握毛 笔书写汉字。"不仅如此,"走在大街上,经 常会突然有人用中文跟我打招呼:'你 好!"能够融入当地氛围,与当地民众交流 互动,使他们渐渐了解和喜爱中国文化、热 爱中文学习,都让李青墨感到无比欣慰和 骄傲,"我更加坚定了作为孔院教师,继续 传播好中华优秀传统文化的信心。"

新闻宫殿评

对长视频平台"套娃式收费"需强力规范

近日,某古装剧在腾讯视频热播。有观众表示,即使是 VIP付费会员,也依然需要看包括片头广告、片中弹窗广告、 片中植入软广、片尾广告等。此外,腾讯视频还"套娃式"地 在 VIP 上推出了"SVIP 超前观看"机制, VIP 加上 SVIP, "看 部剧要花四五百块"。不少会员观众对此不满。

长视频平台的"套娃式收费"存在已久,且近来有 愈演愈烈之势,使消费者苦不堪言。长视频平台为获 取更多利益,不惜违背市场经济的公平原则,无视消费 者的权益,从短期来看,或许能够增加收益,但从长远 角度考虑,无疑是饮鸩止渴。当消费者失去耐心和信 任后,自然会用脚投票,进而导致观众大量流失,口碑 受损,从而对整个行业的健康发展造成影响。针对这 一顽疾,急需强力规范。

乐见"年轻人爱上动物园"

近日,在宁波野生动物园,"00后"姑娘张泽用相机记录 下动物园成功繁育出来的第一只川金丝猴"甬宝"的身影。 如今,像张泽一样爱逛动物园的年轻人很多。曾经以儿童为 主要客群的动物园,现在的访客结构已发生显著变化,年轻 人成为参观主力。据了解,去年购买动物园门票的30岁以下 年轻人占比近70%。

动物园不仅能够满足年轻人对自然的向往与好奇, 也能够让他们舒缓压力、实现精神疗愈。一些"网红动 物园"尊重和回应了消费者多元化、个性化的需求,实 现了运营上的转型。"年轻人爱上动物园"不仅为动物 园带来客流量,也能够进一步增强公众保护野生动物 的意识。

网络主播"入职"有利于直播规范发展

中国人力资源和社会保障部5月24日发布公示,拟增加 包括网络主播在内的19个新职业,增加移动操作系统应用设 计员等29个新工种。公示的这批新职业紧贴数字经济发展 需求,例如生成式人工智能系统应用员等,而"网络主播"尤其 引人瞩目。

网络主播"入职"能进一步增强从业者的职业荣 誉感、归属感,使行业更健康发展。当下,一些网络 主播为了吸引眼球,打着创新旗号屡屡触碰法律红 线,"网红"变"网黑"现象已不仅是个例。而单靠 网络主播自律,无法保证其在巨大的利益面前保 持平和心态。因此,发布公示,让网络主播成为新 职业,是将这个职业纳入法治化管理轨道的一个有 力之举。

黄婷 整理点评

打好成长底色 扣好人生第一粒扣子

(上接1版)

"我们将继承雷锋叔叔的光荣传统,将热爱祖国、助人为 乐、刻苦学习、锐意进取的美德融入我们的生命之中。""共同 的家,一起呵护她,茁壮成长的我们在蓝天下。共同的家,美 好如画,请把垃圾分类带回家。"……国旗下的誓言,字字铿 锵,久久回荡,让社会主义核心价值观的种子在孩子们心中生

行走中的思政课:启航

创建于1950年的育英学校位于长沙市芙蓉区,这里有修 业学校、《湘江评论》旧址、程潜公馆、隆平水稻博物馆等红色 思政资源。

在唐冬梅看来,思政课不仅应该在课堂上讲,还应该在社 会生活中来讲,"我们要用好身边的红色资源,把思政'小课 堂'和社会'大课堂'结合起来,从而让学生立鸿鹄志,做奋斗 者。'

小学六年的时光里,育英学校的老师、家长会带着孩子们 走出校园共同研学,在每次找寻榜样人物足迹、寻访红色基因 的活动中,他们边参观边学习。"我们还会号召孩子们利用节 假日、寒暑假自行参观红色基地,跟随革命先烈们留下的红色 印记,体验一段难忘的红色之旅,有的孩子还自愿报名成为红 色基地的志愿讲解员,这让我们的思政课更有意义了。"唐冬 梅介绍。

参观结束后,学生还会写下自己的心得体会,拍摄红色故 事小视频,在交流汇报活动上分享感想。"在学校的小百灵广 播电台、微信公众号、校门口大屏幕等平台,我们会把孩子们 的学习成果展示出来,孩子们越来越自信。行走中的思政课 已经开展了四五年,这更加坚定了我们继续做下去的决心。"

"生活化、生动化、多元化,这是小学思政教育的三个 特点。"在唐冬梅看来,小学思政教育是润物细无声的,对孩 子们的生活和学习有着重要的引导作用。"要想方设法让课 堂'活起来',贴近学生思想、学习和生活实际,不断创新思 政课教育方式,链接不同的教育内容,激发孩子们的积极 性,让孩子们感受到思政课的魅力,从而爱听爱学、听懂学

"作为小学思政教育工作者,接下来,我们必须将好的形 式和内容结合,把道理讲深讲透,入脑入心,从而提高思政课 的针对性和吸引力,落实立德树人根本任务,让学生真正受 益。"谈到未来,唐冬梅语气坚定。

甘肃临泽破除陈规陋习

"共享单车迎亲"里的婚俗新变

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏

"老婆,坐好了哈,我这就载你回家!"日 前,甘肃省张掖市临泽县的新郎李国青和他 的亲友团用十几辆共享单车组成一支靓丽的 迎亲队伍,高高兴兴地把新娘子迎娶回家。 这对新人共享车迎亲车队"低碳不低调",成 了当地迎亲道路上的一道风景。

"婚礼流程一般都比较烦琐,一场婚礼过 后,新人往往筋疲力尽。我们俩就想简简单 单举办仪式,加上自行车比较环保,好看又新 颖,大家能一起热热闹闹、开心一些。"新郎李 国青手扶自行车,满脸笑意地向中国妇女报 全媒体记者介绍。

记者看到,这场别开生面的接亲仪式在 网上引起了广泛好评。"绿色环保值得提倡。" "新人、新婚、新风尚,低碳环保,快乐你我 他。""移风易俗,这样的新风尚值得大力弘 扬。""很新潮,值得所有未婚小青年学 习。"……网友们纷纷在短视频下方评论,在 为这对新人送去祝福的同时,也表达了对大 力弘扬社会文明新风的期盼。

无独有偶。两个月前,在临泽县一辆装 扮一新的公交婚车上,一对新人身着传统中 式礼服,在亲朋好友的祝福和见证下,圆满完

成婚礼仪式。象征美好爱情的公交婚车行驶 在临泽的街道上,虽然没有豪华的排场,没有 喧闹的氛围,但这种特殊的婚礼方式却吸引 了众多路人叫好。

在许多人的印象里,结婚应该有豪华车 队迎亲才有面子,而这样的面子是用高消费、 大排场撑起来的,既没有新意也缺乏创意。 "公交车""自行车"变身"婚车"作为一种"低 碳"的迎亲方式,是临泽县移风易俗、婚事新办 的生动实践,引领广大群众接亲观念由传统的 "租赁豪车比排场"向"温馨节俭重氛围"进行 转变,让爱情化为纯粹,让婚庆回归本真。

近年来,临泽县妇联聚焦破除陈规陋习, 积极倡树文明新风,以党建统领、活动凝聚、 典型带动为抓手,紧扣"节点",扎实开展"最 美家庭""五星文明户""幸福小院""好公婆" "好媳妇"等群众性精神文明创评,常态化开 展"晒被子·比孝心"、"敬比赛夸"、"最美家 庭"故事宣讲和优秀家风家规家训征集活动, "晒被子·比孝心"荣获"感动甘肃·陇人骄子" 提名奖。

此外,临泽县妇联扎实推进治理高价彩 礼、反对大操大办行动,举办"汇聚幸福·和合 之家"婚姻登记集体颁证宣誓、"爱满红桥·缘 定七夕"集体婚礼,涌现出板桥镇村民史登清



"零彩礼"嫁两女等一批先进典型。全面推行 巾帼家美积分超市,探索运用文明积分制,让 群众通过参与喜事新办、邻里友爱、敬老爱幼 等文明创建活动获得积分、兑换物品,同时,

用好"红黑榜"亮出身边好人、发布不文明行 为,孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚愈发浓 厚,逐步实现人居环境美起来、文化生活乐起 来、乡风民风淳起来的良好局面。